

भारत सरकार  
श्रम और रोजगार मंत्रालय  
लोक सभा

तारांकित प्रश्न संख्या 315

सोमवार, 08 अगस्त, 2022/17 श्रावण, 1944 (शक)

ई-श्रम पोर्टल

\*315. श्री मगुंटा श्रीनिवासुलू रेड्डी:

क्या श्रम और रोजगार मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) क्या हैवी ट्रैफिक के कारण ई-श्रम पोर्टल कई बार क्रैश हो चुका है;
- (ख) यदि हां, तो सरकार ने इसे सुधारने के लिए कोई कदम उठाए हैं और यदि हां, तत्संबंधी ब्यौरा क्या है;
- (ग) क्या सरकार ने ई-श्रम पोर्टल को दिव्यांगों के अनुकूल बनाने के लिए कोई कदम उठाए हैं, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है, यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं; और
- (घ) क्या सरकार की ई-श्रम कार्ड को अन्य कार्डों जैसे कि 'वन नेशन वन राशन कार्ड' के साथ लिंक करने की कोई योजना है, ताकि श्रमिकों को और अधिक कुशलता से लाभ प्रदान किया जा सके, यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और यदि नहीं, तो इसके क्या कारण हैं?

उत्तर

श्रम और रोजगार मंत्री  
(श्री भूपेन्द्र यादव)

(क) से (घ): एक विवरण सभा पटल पर रख दिया गया है।

\*

\*\*\*\*\*

**‘ई-श्रम पोर्टल’ के संबंध में श्री मगुंटा श्रीनिवासुलू रेड्डी द्वारा दिनांक 08.08.2022 को पूछे गए लोकसभा तारांकित प्रश्न संख्या 315 के भाग (क) से (घ) के उत्तर में संदर्भित विवरण।**

(क) से (घ): 26 अगस्त, 2021 को श्रम और रोजगार मंत्रालय ने असंगठित कामगारों का राष्ट्रीय डाटाबेस बनाने के लिए ई-श्रम पोर्टल का शुभारंभ किया है। ई-श्रम पोर्टल को आरंभ में 10-15 लाख प्रति दिन की दैनिक पंजीकरण क्षमता के लिए डिज़ाइन किया गया था। हालांकि, पोर्टल को असंगठित कामगारों से अभूतपूर्व प्रतिक्रिया मिली और वास्तविक भार आरंभिक डिजाइन क्षमता से अधिक बढ़ गया। इस समस्या को हल करने के लिए 80 लाख प्रति दिन तक पंजीकरण के लिए समर्थन बनाने हेतु ई-श्रम पोर्टल की क्षमता को बढ़ाया गया था।

पोर्टल की दिव्यांग सहायक विशेषताएं, दृष्टिबाधित लोगों को स्क्रीन रीडर जैसी सहायक तकनीकियों का उपयोग करके वेबसाइट तक पहुंचने में सक्षम बनाती हैं। दृष्टिबाधित प्रयोक्ता फॉन्ट मैग्निफायर्स और स्क्रीन रीडर्स का उपयोग करके इस वेबसाइट तक पहुंच बना सकते हैं। इसके अलावा, मंत्रालय ने ई-श्रम पोर्टल पर पंजीकरण के लिए 4 लाख से अधिक सामान्य सेवा केंद्र आरंभ किया है।

पंजीकरण के अलावा ई-श्रम पोर्टल का एक मुख्य उद्देश्य अन्य सरकारी पोर्टलों के साथ एकीकरण के माध्यम से असंगठित कामगारों को सामाजिक सुरक्षा योजनाओं के लाभों की प्रदायगी को सुकर बनाना है। बजट 2022-23 की घोषणा में ई-श्रम, राष्ट्रीय कैरियर सेवा (एनसीएस), आत्मनिर्भर कुशल कर्मचारी नियोक्ता मैपिंग (एएसईईएम) और उद्यम पोर्टलों के एकीकरण की घोषणा की है ताकि अर्थव्यवस्था को और अधिक औपचारिक बनाने और सभी के लिए उद्यमशीलता के अवसरों को बढ़ाने के उद्देश्य से ऋण सुविधा, कौशल और भर्ती को सक्षम बनाया जा सके। ई-श्रम का एकीकरण एनसीएस पोर्टल के साथ पहले ही किया जा चुका है।

\*\*\*\*\*